



百姓心向党

融媒实录访谈

窦秀兰：让有限的生命 尽所能、有所为

在太湖花园小区的葫芦丝乐器班里，窦秀兰经常来这里学习新技能。早上，她还会去游泳馆里游几个来回，总是对生活充满着热情。从机关退休后，窦秀兰戏言自己是“月光族”，有时朋友问她借钱周转，几乎拿不出余钱。她资助的学生有两位数，上中小学的孩子每个月资助200元，大学生每个月500元。她常说，钱放在储蓄账户是贬值，只有花出去了，用在孩子们身上，帮助他们改善自己和家庭的命运，才是极大的增值。

与西北地区的孩子们结缘是在1994年，那时窦秀兰的儿子正在读高中，听说了“希望工程”后，全家决定资助两名陕西宁强的孩子。从那时起，她开始了在陕西宁强、青海玉树等地捐资助学、扶贫帮困，还带动了丈夫、儿子、同事、兄弟姐妹、邻居等，她的团队先后资助了上百个孩子。

窦秀兰最早资助的一名女孩已结婚生子，生活幸福；一位她资助的少数民族孩子已在当地交通局工作，特地邀请她参加自己的婚礼。“有的当了老师，有的在电视台工作”，窦秀兰说，这些孩子在改变自己命运的同时，也影响着其他人的命运。

帮过的人太多，她自己都不记得，但受助者记得。有一次，她去西北看望资助的男孩，结果男孩的妹妹也冲上来抱着她说，“妈妈，想死我



“百”姓起源 (9)

窦姓出处有多种说法，一说出自姒姓，为夏帝少康之后，以地名为氏；一说出自周穆王赐皇后氏族为窦氏；还有说法称战国时魏国有窦公，后简为窦氏等。



我想对党说

我是一个坚定的共产主义信仰者，即便是走到生命的尽头，我都将是党的忠实儿女，要让有限的生命尽所能、有所为，为党增光添彩。



个人档案

窦秀兰
70岁
无锡市“最美老干部志愿者”

了”。她这才想起，这个家庭，她不只帮了一个孩子。受助孩子的家长生病，她买了药和西洋参片等寄过去。有的孩子母亲不会说汉语，但见到窦秀兰，会用顶额头的民族礼仪表达感激，比划着说：“没有你，就没有我们”。

从助学开始，她还进行了助老和助残。她参与了宁强县五丁关村70岁以上老人的敬老爱老项目，还长期在锡城一家养老院和可益会参与的

残疾人之家做志愿服务。新冠肺炎疫情发生后，她主动捐款1万元作为特殊党费，还经常通过微信、电话和残疾伙伴交流，进行防疫知识的科学普及和心理疏导。

窦秀兰身体不好，她说自己几次与死神擦肩而过。这一切，不断提醒她要让有限的生命尽所能、有所为。她经常说：“我所做的，都是为了对得起一名共产党员的称号。”

(晚报记者 黄孝萍)

申报项目数 居全省之首 无锡“智”造多类 创新粮机装备

本报讯 无锡“智”造研发的多类国内技术领先的粮机装备，目前正以创新示范项目的形式向省里申报！昨从市粮食与物资储备局获悉，无锡共申报了8个粮机创新示范项目，申报数居全省之首。这些项目将“落地”后运用在无锡即将开工的最大地方粮仓。

我市粮食自给率约26%，是典型的粮食消费型城市。为增强粮食安全保障能力，我市今年在原计划上增加原粮储备5.63万吨、成品粮储备2.63万吨、成品油0.14万吨。这样，原粮、成品粮储备可保障全市市民144天口粮消费，保障能力居全省首位。“这需要在后期的粮食储备、加工等全产业链拥有更多自主研发的先进技术和装备！”市粮食与物资储备局相关负责人表示，目前我市的粮食机械装备以及粮食保管设施都领先全省。

“在此次申报8个粮机创新示范项目中的‘散装粮整合低温储粮装备研发’、‘大产量长距离气垫输送机节能降耗研究’等项目落地并转化后，无锡粮食保管将走在全国前列。”据介绍，这些技术将用于我市投资6.9亿元在市区新建的粮食储备仓库。

除了硬件上更新换代外，智慧粮食系统也将升级。据介绍，我市将大力推广“基于分布式光纤传感测温技术的智慧粮仓监测系统”，提升智慧保粮效能。此外，还将在大米加工环节研发、面粉加工、质量监控等环节实行智能化设计。

(袁晓岚)

人物线索征集启动

“‘百’姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日启动，如您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者，请速与我们联系；如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心，请一诉心底肺腑之言；如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物，请不吝共享个中

故事……

不限身份，不限职业，不限年龄，全城大动员！虽然每一个姓氏只选一位代表，但我们相信，真人真事，真物真情，有您的参与，这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情！砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴！

线索征集 联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

三地签订区域合作协议 共同为食品安全保驾护航

本报讯 近日，江阴市、惠山区、常州经开区三地签订了食品安全区域合作协议，共同为食品安全保驾护航。根据协议，三地积极构建“定期研讨、信息共享、信用共建、监管互动、应急联动”的毗邻地区食品安全“大监管”工作模式，打造食品安全高质量发展共建共享新格局。

三地将建立交流研判机制，围绕重点领域、重点毗邻场所、重点监管对象，定期开展市场监督管理理论研讨，探讨和推广市场监督管理

学术研究成果，推进三地食品安全监管一体化；建立信息共享机制，通过工作函、小程序等方式，加强经济发展业态和食品行业政策、工作信息的交流共享，适时联合发布工作要情，探索建立冷链食品消毒证明、核酸检测报告、省级进口冷链食品追溯系统数据互认交流机制；建立信用互认机制，积极探索突破行政区划监管壁垒，加强三方食品信用互认机制，对食品生产经营从业人员、农村集体聚餐厨师的健康体检、教育培

训、登记备案等实行“一地审批、三地互通”；建立监管互动机制，围绕区域性、阶段性、突发性、流动性的监管重点领域，开展三方联合整治，消除毗邻地区的食品监管盲区和重大安全隐患，同时实行农产品溯源共认，对附有其他两地溯源码的农产品实现入场绿色通道，免快检入场销售；建立应急联动机制，确保第一时间发现隐患，第一时间做出预警防范，涉及跨区域的疑似食品安全事件第一时间联合处置。

(宋超)